
TOR N ATA DEL 1 8 AP R I LE 

Co n ch iu d e rò che p er g li s t essi m o t ivi che co n s id e ro l ' a r m a-

m e n to co me i l s a lva t o re d e l la ca u sa i t a l i a n a, t r o vo n e c e s-

sa r ia l ' im m e d ia ta r i o r ga n izza z io ne d e l l ' a r m a ta m e r i d i o n a le, 

co me p r in c ip io d e l l ' i n d i s p e n s a b i le a r m a m e n t o, co me a t to di 

g iu s t iz ia e di s i cu r e zza. (S eg ni di approvazione a sinistra) 

P R E S I D E N TE : . La p a r o la è al s ign or m in is t ro d e l la 

g u e r r a. 

F Ì S T I , m inistro della guerra. R is p o n d e rò p o che p a r o le 

a l l ' o n o r e vo le ge n e r a le Ga r ib a ld i. 

Egli ha d e t to : voi a ve te d a to d ei d e n a ri ai m iei s o ld a t i, 

ed essi se ne sono a n d a ti via. 

H o g ià s p iega to co me io a ve va p r o p o s to di a cco r d a re t r e 

m esi di s o ld o, a ff in chè q u e s ti g i o va n i, r i e n t r a n do a l le lo r o 

ca s e, p o t e s s e ro r i p r e n d e re le a n t i che lo r o o ccu p a zio n i. Se fu 

d a to di p iù, si fu , n o n - p e r chè q u e s to fa c i l i t a s se la lo r o p a r-

t e n za, a ve n d ' io g ià d e t to ch e, a n che sen za d e n a r i, s a r e b b e ro 

a n d a ti v ia, ma p e r chè così h a n no a vu to c o me s o cco r r e re m e-

g l i o a l le n e ce s s i tà d e l le lo r o fa m ig l i e. 

R is p o n do p oi a l l ' o n o r e vo le ge n e r a le che n on fa r e b be 

d ' u o po di p r o p o r re sei m e si di p a ga ai s o ld a ti d e l l ' e s e r c i to 

r e go la r e, co me co m p le m e n to di un e d i t to in o f fe r ta di co n-

ge d o, p e r ch è, a n che sen za un s o ld o, a n d r e b b e ro a ca sa t u t t i 

i s o ld a t i, n on so lo q u e l li d ' I t a l ia, ma q u e l li d e l la F r a n c ia, 

d e l la Ru s s ia, d e l l ' I n gh i l t e r r a, di t u t te l e n a zioni d el m o n d o. 

Cr e da p u re che o gni s o ld a t o, cui si d ica : vo le te a n d a r ve ne a 

ca s a, se ne p a r te s u b i t o, s e n za a s p e t t a re a lcun co r r i s p e t t i vo. 

G i H « i t i i . i » 9 . I o sono co m p le t a m e n te d e l l ' a vv i so d e l l ' o-

n o r e vo le m in is t r o. 

P R E S I D E N T E . Non i n t e r r o m p a . .. 

F A N T I , m inistro della guerra. P er q u e s t o, i o r i p e t o, i o 

e ra co n vin t o, e lo s o no a n co r a, che t u t ti i s o ld a ti e m o l t i u f-

ficia l i d ei vo lo n t a ri s e n za un s o ldo s a r e b b e ro a n d a ti v i a e-

gu a lm e n t e. 

Un deputato. No ! 

F A N T I , m inistro della guerra. P e r chè l ' u o mo è fa t to cos ì! 

Si d ice che m o l l i u ff ic ia l i d i e d e ro la lo r o d im i s s i o n e; io ho 

fa t to s e m p re q u e l lo che l a Co m m is s io ne mi ha p r o p o s t o; a n z i, 

d i r e i, ho fa t to q u a lche cosa di p i ù , p o iché mi r i co r do che 

es s a, a ve n d o mi p r o p o s to di d i s m e t t e re a lcu ni in d iv id ui p er 

ce r ti fa l l i , io l e r is p osi : b is ogna p r ima fo r m a re un Co n s ig l io 

d i d is c ip l in a, p er ve d e re se q u e s ti h a n no ve r a m e n te m a n ca t o, 

co me si d i c e va; d u n q ue io n on ho p r o m o s so m ai l e d e m i s-

s ion i. 

I l ge n e r a le Ga r ib a ldi s o gg iu n se che gli u ff ic ia l i s o ffr o no u -

m i l ia z io n i; io ho d e t to n e l la m ia r e la z io ne che e r a no n a ti i n -

co n ve n ie n t i, co me ne n a s cono s e m p re i n m e zzo di m o l ta 

ge n te che n on si co n o s ce. 

I o n on vo gl io q ui a t t a cca re n e s s u n o; m a, r i p e t o, e r a no n a ti 

i n co n ve n ie n ti che i l s ign or g e n e r a le Ga r ib a ldi n on p o t r e b be 

i g n o r a r e; io d issi a l l o r a: si fa cc ia no i p a ga m e n ti d a l la ca ssa 

d el d ep os i to d ei n o s t ri co r p i, che si t r o va n e l la s t essa s e de 

d o ve s t a n zia no gli u ff ic ia l i d e l le s in go le d iv is io ni s t a n zia te 

n e l le c i t t à A, B, C, ecc. 

Ve n ne o s s e r va to che i ge n e r a li e co lo n n e l li e r a no t e n u ti a 

p r e s e n t a r si ad un m a gg i o re p er r i ce ve re l e lo r o p a gh e. Ciò 

n on è s t r e t t a m e n te e s a t t o, d a cché in As ti vi è un g e n e r a le 

che a m m in is t ra ; m a, s i cco me in a l t re lo ca l i tà vi e r a no m a g-

g io r i , si d is p o se che i g e n e r a l i, i co lo n n e l li ed i t e n e n ti c o-

lo n n e l li n on a ve s s e ro che da m a n d a re lo s t a to d e l le lo r o p a-

g h e, e, in s e gu i to a q u e l le r e la z io n i, si m a n d a r o no l e lo r o 

p a ghe p e r s ino a ca s a! E n on c r e do che in ve r i tà si p ossa fa re 

di p iù ! 

Ma, n on b a s ta ; ho d a to fa co l tà al ge n e r a le S i r t o r i, al g e-

n e r a le M e d ic i, al ge n e r a le Co s e u z, c h e, q u a n do v i s o no d ei 

g io va ni i q u a li n on a b b ia no r i ce vu to i l b r e ve t t o, p u r ché s ia 

lo r o s t a to p r o m e s so o d al Go ve r no o d al g e n e r a le Ga r ib a ld i, 

q u e s ti g io va ni s a r e b b e ro r i co n o s c iu t i. I o n on c r e do che si 

p ossa e s s e re p iù co n d is ce n d e n t i. 

I l p r o ge t to p o i, di cui ha p a r la to l ' o n o r e vo le g e n e r a l e, è 

p o co p r e s so q u e l lo che fu p r e s e n t a to a N a p o l i, e l e s t e s se 

r a g io ni che va ls e ro p er n on a cce t t a re q u e l l o, n on p e r m i s e ro 

di a cco g l i e re q u e s to ; n on vi è né di p iù nè di m e n o, ed i o 

ho d e t to f r a n c a m e n te i l p e r chè n on lo a cce t t a va. 

Ag g i u n g e rò che io ho v is s u to m o l to n el m o n d o, e ho fa t to 

p a r te di p iù d ' u n ' a r m a t a; q u in di co n o s co a b b a s t a n za i l m o do 

di p e n s a re e di a g i re d e g li u o m in i, e d ico al g e n e r a le Ga r i-

b a ldi che n iu no è p iù di me d e s id e r o so di c r e a re q u e s ti q u a d r i. 

I o c r e do di a m a re i l m io p a e se co me ch icch e s s ia, e so b e n i s-

s imo che si d e vo no m e t t e re in o p e ra t u t te l e fo r ze v i v e d e l la 

n a z io n e, ma so che q u e s te fo r ze d e vo no e s s e re o r d in a t e, n on 

fo s s ' a l t r o, p er un r i gu a r do d ' e co n o m i a, p e r c h è, se n on m e t-

t ia mo o r d ine n e l le co s e, n oi s ia mo r o v in a t i. (B ene ! bene !) Se 

p oi si vo g l i o no fa re l e cose in r e g o l a t o vi sono p iù d e g li a l t r i 

i n t e r e s s a t o. (Segni di approvazione) 

P R E S I D E N T E . La p a r o la è al d e p u t a to Ga r ib a ld i. 

G A R I B A X D I . Non p a r le rò d e l l ' a m o re e d e l la s im p a t ia d el 

s ign or m in is t ro d e l la g u e r ra p er i vo lo n t a ri ; d i r ò s o la m e n te 

che se si vo le va co n s e r va re l ' a r m a ta m e r i d i o n a le , si p o t e va 

d a re a c ia s cu no u n o, d u e, t r e m e si di p e r m e s s o, e n on s o l l e-

t ica r li con sei m esi di s o ldo p e r chè se ne a n d a s s e r o . . .. (Ap-

plausi, e una voce forte dalle gallerie : È ve ro ! è ve ro ! — 

Vivi richiam i dalla Cam era) 

P R E S I D E N T E . (Coli forza) I n vi t o di n u o vo l e t r i b u ne al 

s i l e n z i o . . .. 

Foci dal centro e dalla destra. Le fa ccia s g o m b r a r e le fa c-

cia s g o m b r a r e! 

P R E S I D E N T E . A l p iù l i e ve s e gno di a p p r o va z io ne o dis-̂  

a p p r o va z io ne che p a r ta d a l le t r i b u n e, io le fa rò i n e s o r a b i l-

m e n te s g o m b r a r e. 

Nuove voci. Le fa cc ia s g o m b r a re s u b i to ! l o s ca n d a lo è r i -

p e t u to ! 

P R E S I D E N T E . P r e go i s i gn o ri d e p u t a ti di far s i le n zio : 

al so lo p r e s id e n te s p e t ta di m a n t e n e re l ' o r d ine n e l la Ca-

m e r a. 

La p a r o la è al s ign or B i i i o . 

R I X I O . (Movim ento d'attenzione) I o s o r go in n o me d e l la 

co n co r d ia e d e l l ' I t a l ia. (Bravo ! bravo ! ) Qu e l li che m i c o-

n o s co no s a n no che io a p p a r t e n go s op ra ad o gni cosa al m io 

p a e s e. (Segni di approvazione) 

I o sono fr a co lo ro che c r e d o no a l la s a n t i tà d ei p e n s ie r i, 

che h a n no gu id a to i l ge n e r a le Ga r ib a ldi in I t a l i a (Bravo ! ), 

m a a p p a r t e n go a n che a q u e l li che h a n no fe de n el p a t r i o t-

t i s mo d el s ign or co n te Di Ca vo u r. (Applausi) D o m a n do a d u n-

q ue che n el n o me sa n to di Dio si fa cc ia u n ' I t a l ia al di s o p ra 

d ei p a r t i t i. (Applausi vivissim i e prolungati nella Cam era 

e dalle tribune) 

I o r i t o r no da P a r i g i, o ve c e r t a m e n te ho ve d u to a m ici di 

t u t t i i p a esi e d el n o s t r o; u o m ini che ve n iva no d a l la P o lo n i a, 

d a l la Ge r m a n ia, d a l l ' U n gh e r ia, e t u t t i , c r e d e t e lo, o s i gn o r i, 

t u t t i sono a t t r i s t a ti che i d ue u o m in i, i q u a l i, a p a r er m i o, 

r a p p r e s e n t a no in I t a l i a i l p a t r io t t i s mo p iù e le va t o, s ia no t a l-

vo l t a f r a lo r o in d is co r d ia. (Movim enti) I o lo d ico al g e n e r a le 

Ga r ib a ldi (Benel), e lo d ico al co n te Di Ca vo ur (Beneì); i l g e-

n e r a le Ga r ib a ldi sa ch e, q u a n do so t to l e a r m i, m i l i t a r -

m e n te mi dà d e g li o r d in i, i o li e s e gu is co s e n za p u n to d i s c u-

t e r l i ; ma q ui m i p e r m e t t e rà che io e s p r ima f r a n ca m e n te la 

m ia o p in io n e. Qu a n to a l l ' o n o r e vo le co n te Di Ca vo ur io n on g li 

h o m ai fa t to ia c o r t e; l ' a m m i ro p er q u e l lo che ha fa t t o, d e b bo 


